EUROBARRE
TI AIUTA A PAGARTI L’ADSL LEGGI 

 Caro Amico/a
Il sito è in francese ma funziona a livello europeo (quindi anche in Italia).
Prima di tutto,questa non è una delle solite fregature,la società è importante ed è sponsorizzata anche da ebay. 
 Se usi il computer molte ore al giorno perché non guadagnare con internet mentre navighi abitualmente, mentre leggi la posta, mentre, scarichi video, mentre ascolti musica online, etc...??? 
Questo piccolo programma e' molto leggero, e non noterai alcun cambiamento nelle prestazioni del tuo PC. 
Il programma consiste in una barra pubblicitaria che si colloca sulla parte superiore del desktop. 
Le pubblicità scorrono da sole, e poichè sono pagate dagli sponsor, non devi clikkare da nessuna parte, non ci sono popup, ups, etc... Accumulerai punti unicamente stando davanti al PC. Alla fine del mese i punti verranno convertiti in Euro. 
Devi avere guadagnato almeno 15 € per ordinare il pagamento, tuttavia  se non raggiungi i 15 € alla fine del mese non c'e' problema poichè i punti accumulati non verranno persi, ma permangono per essere convertiti in euro alla fine del mese successivo.
 Il bello di questo programma è che non è assolutamente fastidioso ed inoltre tu non devi fare proprio nulla! 
 Perchè non provare? Tanto non si deve investire assolutamente nulla e nell'ipotesi peggiore guadagnerai poco, nell'ipotesi migliore...beh...con i bonus ed i referrers (che vedremo poi spiegati in dettaglio qui sotto) potrai raggiungere delle belle cifre alla fine del mese! 


Pagamento: 

Quota minima per ritirare i soldi: 15€ 

Puoi ricevere i soldi attraverso account online come paycheck, paypal, moneybookers, stormpay ed e-gold, oppure accreditare il guadagno in banca, od ancora venir pagato direttamente a casa!. 

Installazione: facile


Clikkare sul bannerino in basso a sinistra dove e' scritto "INSTALLER EUROBARRE" aspettare che parta il download e clikkare su "apri"(sono solo pochi KB, Qualche secondo di download).Se il download non dovesse partire clikkate dove e' scritto "Cliquez ICI". dopodichè' puoi scegliere immediatamente la lingua(English, French and Spanish). 
Eurobarre cambierà immediatamente in base alla lingua scelta. Fatto questo vedrai un numero di molte cifre ed uno spazio bianco. Inserisci quattro numeri li dentro, e quella sarà la tu password!. (Copia entrambi i numeri in un documento per non smarrire la tua password). 
Ora sei pronto per usare la tua EUROBARRE!. 


Altre importanti Informazioni: 

EUROBARRE non necessita di alcun dato al momento dell'istallazione. Gli unici dati che dovrai inserire sarà il tuo recapito unicamente quando dovrai ritirare i tuoi guadagni. 

Il valore della conversione dei punti in € è diversa ogni mese,. a luglio 2004, era $0.0591 per 1000 punti. Ad Agosto 2004, era di $0.0592 for 1000 punti. A settembre era $0.06 per 1000 punti. Per guadagnare 15€, ti servono circa 250 000 punti. 
 Ok, può sembrare molto, ma ricorda: non devi far nulla per guadagnare questi soldi!!! Sono 15 € per non far nulla! 
INOLTRE PUOI ARRIVARCI FACILMENTE CON L'ACQUISIZIONE DEI BONUS.
 
Se avete la ADSL con costo fisso mensile è sufficiente che sia connesso (pc acceso con connessione attiva) che voi guadagnate punti. Però se non muovi il mouse per troppo tempo il programma capisce che non stai usando il pc e non aggiunge i punti. 
Circa ogni 4-5 ore eurobarre si chiude e vi chiede di riaprirlo .Una volta aperto certe volte vi chiede di convalidare un numero scrivendolo con la tastiera. Tutto questo per assicurarsi che non state utilizzando qualche programma per muovere il mouse. Se volete evitare ciò potete riavviare il pc ogni  4- 5 ore.Come preferite.
 

Entra e installa  da qui così fai guadagnare qualche punto a me che ti ho presentato.
TIPI DI BONUS
Ogni tanto controllate ciò che scorre sulla barra.Ogni giorno, frequentemente, verranno visualizzati dei banner bonus quiz.
BONUS QUIZ
I bonus quiz sono punti (da 500 a 2000) che vi verranno accreditati istantaneamente se risponderete esattamente ai questionari sugli sponsor.
 

BONUS FEDELTA'

Riceverai automaticamente i bonus fedeltà di 5000 punti senza far niente, dopo 15, 45 e 75 giorni dalla vostra iscrizione. Riceverai poi 5000 punti ogni anno nell'anniversario della tua iscrizione ad Eurobarre
 

BONUS E-MAIL
Date un email esatta , in quanto ogni tanto vi arriveranno delle email che vi accrediteranno istantaneamente dei bonus da 50 a 100. Potete visualizzare il vostro credito posizionandovi sull'icona dell'euro posizionata sulla destra del pulsante. 
Inserite la vostra mail nel campo indirizzo e-mail in "Mes Informations" e  leggete le e-mail quando arrivano. 
Le e-mail che arrivano non contengono alcun tipo di spam o di virus
 

BONUS ACTION
Vi verranno accreditati sul conto eurobarre la somma promessa se acquistate o investite una piccola somma di denaro
Fate iscrivere persone con il vostro link referral.Infatti ogni persona che farete iscrivere diventarà vostro figlio; questo vuol dire che acquisirete il 100% dei punti da lui accumulati (senza togliergli nulla) escluso i bonus.
 

 

 

Se avete problemi a visualizzare i banner o i bonus sicuramente dovete configurare l'antivirus per il blocco pubblicità. 
Non riducete ad icona eurobarre in quanto non accumulerete punti.
Dovete rendere attiva la pubblicità .
http://www.eurobarre.com/index.php?p=805134716458
