CAP.1 EXIGENTE PENTRU CONSTRUCTII

Având o valoare utilitară clădirile trebuie să răspundă unor cerinţe (exigenţe) specifice, determinate de destinaţie, amplasament, soluţiile constructive şi materialele alese. Stabilirea acestor exigenţe este o necesitate esenţială pentru activitatea de construcţii, deoarece:
- nu se poate proiecta şi executa ceva despre care nu se ştie exact căror condiţii trebuie să corespundă;
- în final un proiect şi o construcţie trebuie să poată fi apreciate obiectiv prin raportare la etaloane de calitate stabilite ştiinţific.

A. Exigenţele utilizatorilor

Se referă la condiţiile pe care aceştia le doresc îndeplinite în imobilele pe care le vor folosi. Aceste condiţii sunt determinate de următoarele categorii generale de cerinţe:
( fiziologice naturale însemnând posibilitatea de a utiliza spaţiile din clădire pentru activităţi creatoare, odihnă sau divertisment în condiţii de igienă, confort şi protecţie faţă de orice factori nocivi, de a se deplasa cu uşurinţă şi sigur, etc.;

- exigenţe acustice – protecţia contra zgomotului şi calitatea sonoră a imobilului;

- exigenţe higrotermice şi de însorire – se manifestă prin confortul de iarna şi confortul de vară;

- exigenţe vizuale – iluminarea; 
- exigenţe de securitate – stabilitatea construcţiei, securitatea funcţionării echipamentelor la incendiu, electrocutare, explozie, la circulaţie, la intruziune;

- exigenţe de igienă – adaptarea echipamentelor sanitare, uşurinţa efectuării curăţeniei şi dezinfecţiei, eliminarea apelor uzate;

- exigenţe olfactive şi respiratorii – determină puritatea aerului în construcţie;

- exigenţe tactile – în special la contactul dintre picior şi pardoseală;

( psihosociale referitoare la senzaţia de contact cu mediul înconjurător, posibilitatea de a comunica şi de a se separa, satisfacţia estetică, orientarea simplă, etc.;

- exigenţe privind dreptul la intimitate al ocupanţilor – între ei şi în raport cu exteriorul.

Intimitatea sau libertatea în raport cu ceea ce simţim pentru intruziunea inopinată a altor persoane se poate exprima prin mai mulţi factori. Reacţia faţă de intimitate depinde de propriile atitudini ca şi de conditiile psihice. Intruziunea constă în mod esential în faptul de a fi văzut de către alţii, zgomot, contact social şi comunicare.

( de eficienţă privind cheltuieli şi consumuri minime de achiziţie şi exploatare a clădirii, durabilitate, protecţie faţă de pericole, conservarea mediului, etc.
Exigenţele utilizatorilor sunt formulate la modul general şi calitativ, lipsite de o expresie cantitativă numerică, fară a ţine seamă de materialele sau procesele tehnologice prin care sunt realizate clădirile şi fără a analiza cauzele care ar putea determina neîndeplinirea cerinţelor respective. 

B. Exigenţe de performanţă
Sunt formulate de specialişti pentru a satisface exigenţele utilizatorilor luând în considerare factorii care acţionează asupra imobilului pe întreaga durată de exploatare. Exigenţele de performanţă au un grad mare de generalitate şi servesc în primul rând pentru orientarea cercetărilor.
Alegerea materialelor, a soluţiilor şi a tehnologiilor de execuţie în cadrul construcţiilor tradiţionale a fost definită prin specificaţii descriptive care constituiau soluţii tip. Diversitatea actuală a produselor şi tehnologiilor au înlocuit descrierea unei soluţii tip printr-o obligaţie de rezultat, adică sub forma performanţelor pe care trebuie să le îndeplinească o construcţie.

	Performanţele sunt un ansamblu de caracteristici care definesc aptitudinea construcţiei de a răspunde corect diverselor sale funcţiuni într-un context dat, adică să satisfacă exigenţele. 


B.1. Exigenţe de performanţă privind realizarea lucrărilor de construcţii
Acestea se referă la ceea ce se întamplă până la recepţia clădirii, adică la resursele necesare pentru realizarea construcţiilor (materiale, forţă de muncă, utilaje, energie, teren, fonduri băneşti) şi la procesele tehnologice prin care sunt executate, exprimând dorinţele constructorilor.
Din anul 1960, CIB (International Council of Building) a creat un grup de lucru W45 care este însărcinat cu furnizarea listelor de exigenţe pentru diverse tipuri de clădiri, ca o bază pentru reglementările internaţionale. Acest grup a emis o listă de exigenţe pentru clădirile de locuit (1971), cu o completare privind economia de energie (1976) şi pentru clădirile cu destinaţie de învăţământ (1978) iar ISO (International Standard Organisation) în 1984 identifică 14 exigenţe de performanţă privind clădirile de locuit şi anume: 

- stabilitate

- confort tactil
- siguranţă la foc

- confort antropodinamic
- siguranţa utilizării

- igienă
- etanşeitate

- adaptare la utilizare
- confort higrotermic

- durabilitate
- ambianţă atmosferică

- confort vizual
- confort acustic

- economicitate
Comisia Europeana a adoptat şi publicat în 1994 „Comunicarea 94/C 62/01 cu privire la Documentele interpretative asupra Directivei Consiliului 89/106/CCE” privind cele 6 cerinţe (exigenţe) esenţiale. Aceste reglementări au fost însuşite şi de România care a elaborat Legea nr.10/1995 privind calitatea în construcţii în care sunt indicate următoarele exigenţe esenţiale definite astfel:

1. REZISTENTA MECANICA SI STABILITATEA
Construcţiile trebuie să fie proiectate şi executate astfel încât încărcările susceptibile a se exercita asupra lor în timpul construirii şi în exploatare să nu determine nici unul dintre evenimentele următoare:

- prăbuşirea în întregime sau a unei parţi din construcţie;

- deformaţii de o mărime inadmisibilă;

- deteriorări ale unor părţi ale construcţiei, ale instalaţiilor sau echipamentelor înglobate, ca rezultat al unor deformaţii importante ale structurii portante;

- distrugeri din evenimente accidentale, disproporţionate ca mărime în raport cu cauzele primare.

2. SIGURANTA LA FOC
Construcţiile trebuie să fie proiectate şi executate astfel încât, în cazul izbucnirii unui incendiu în faza de utilizare a acestora, să se asigure:

- stabilitatea la foc a construcţiei pentru o perioadă determinată;

- protecţia şi evacuarea utilizatorilor, ţinând seama de destinaţia construcţiei;

- limitarea pierderilor de bunuri;

- preîntâmpinarea propagării incendiilor (limitarea propagării incendiului în interiorul construcţiei şi la vecinătăţi);

- protecţia pompierilor şi a altor forţe care intervin pentru evacuarea şi salvarea personalului surprins în interior, protejarea bunurilor periclitate, limitarea şi stingerea incendiului şi înlăturarea efectelor negative ale acestuia.

Incendiul este o combustie a materialelor inflamabile care se manifestă prin flăcări, emisie de fum, şi gaze şi degajări de căldură. Fumul impiedică vizibilitatea, şi provoacă panică; gazul este toxic, asfixiant, invizibil şi poate provoca extinderea focului; căldura supraîncălzeşte aerul iar temperatura poate atinge 1500oC ceea ce antrenează combustia spontană a anumitor materiale ca şi deformarea şi pierderea rezistenţei structurii.

Materialele şi elementele de construcţie pot fi împărţite în două clase:

- materiale incombustibile – care nu sunt inflamabile, nu se carbonizează şi nu se transformă în cenuşă;

- materiale combustibile – sunt caracterizate de gradul de inflamabilitate, viteza de combustie şi puterea calorică.

Mijloacele de protecţie vizează, în ordinea importanţei, următoarele scopuri:

- protecţia vieţii şi evacuarea rapidă;

- protecţia bunurilor materiale;

- protecţia construcţiei.

Interacţiunea între aceste măsuri de protecţie este inevitabilă şi de aceea funcţie de modul de intervenţie se pot împarţi astfel:

- protecţie pasivă – are ca scop identificarea măsurilor necesare evitării ca un foc să nu se declanşeze datorită defectelor de funcţionare ale construcţiei (concepţia imobilului şi natura materialelor);

- protecţia integrată – amplasarea în construcţie de dispozitive automate de detecţie sau combatere a incendiului;

- protecţie activă – ansamblul mijloacelor de luptă împotriva focului.

3. IGIENA, SANATATE SI MEDIU INCONJURATOR
Construcţiile trebuie să fie proiectate şi executate astfel încât să nu constituie o ameninţare pentru igiena şi sănătatea ocupanţilor sau a vecinilor, în special ca urmare a:

- degajării de gaze toxice;

- prezenţei în aer a unor particule sau gaze periculoase;

- emisiei de radiaţii periculoase;

- poluării sau contaminării apei sau solului;

- evacuării defectuase a apelor reziduale, a fumului şi a deşeurilor solide sau lichide;

- prezenţei umidităţii în părţi ale construcţiei sau pe suprafeţele interioare ale acesteia.

Urmând prescripţiile referitoare la igienă din secolul XIX planşeele, pereţii, plafoanele, suprafeţele de lucru şi aparatele menajere trebuie să fie realizate din materiale netede şi impermeabile, uşor de curăţit; trebuie ca toate zonele de locuit să fie accesibile pentru curăţenie şi trebuie evitate zonele posibile de depunere a prafului în ghene sau conducte (de ventilaţie, fum).

Anumite produse chimice şi materiale toxice sunt utilizate la construcţii, la mobilier şi în produsele de consum. Un anumit număr dintre acestea contribuie la poluarea aerului interior, de exemplu produsele pe bază de azbest şi raşinile ureice şi formaldehidice. Altele sunt toxice prin contaminarea alimentelor, ca plumbul, altele potenţial toxice sunt polimerii care sunt utilizaţi frecvent pentru pardoseli şi pereţi, izolaţii la conducte şi fixarea panourilor sau pereţilor. 

Numeroase tipuri de materiale plastice au fost şi sunt utilizate în continuare: polietilenă, polistiren, alcool polivinilic, acetat de polivinil, poliuretan, melamină, răşini pe bază de formaldehidă, răşini epoxidice. La temperaturi mai mari de 

60 0C polimerii degajă substanţe volatile care pot deveni nocive. In acelaşi timp, pe conductele de apa se poate constitui un substrat care permite dezvoltarea florii microbiene.

Unul dintre cele mai vătămătoare materiale care a fost utilizat pe larg în construcţii este azbestul sub formă de azbociment, izolaţie termică, conducte pentru instalaţii de apă, placaje ignifuge sau învelitori. Fibrele de azbest au tendinţa de a se diviza în alte fibre mai fine şi mai scurte, dar mai ales in fibre invizibile care pot intra în plămâni. Toate bolile legate de azbest prezintă o lungă perioadă de latenţă, înaintea apariţiei primelor simptome de la 10 la 20 de ani ajungând la 40 de ani după prima expunere.

Plumbul a fost frecvent utilizat pentru instalaţii, racorduri şi suduri. Oxizii de plumb au servit ca aditiv în pictura murală, care a constituit sursa cea mai gravă de intoxicaţie.

4. SECURITATE IN EXPLOATARE
Construcţiile trebuie să fie proiectate şi executate astfel încât utilizarea sau funcţionarea lor să nu prezinte riscuri inacceptabile de accidentare, precum:

- alunecare;

- cădere;

- lovire;

- ardere;

- electrocutare;

- rănire ca urmare a unei explozii.

5. PROTECTIE IMPOTRIVA ZGOMOTULUI
Construcţiile trebuie să fie proiectate şi executate astfel încât zgomotul perceput de ocupanţi sau de persoanele aflate în apropiere să fie menţinut la un nivel atât de scăzut încât să nu afecteze sănătatea acestora şi să le permită să doarmă, să se odihnească şi să lucreze în condiţii satisfacătoare.

Exigenţe acustice

Mediul sonor oferit de societatea contemporană este agresiv; zgomotului intens urban care travesează pereţii şi ferestrele i se suprapun o multitudine de zgomote interioare inerente activităţii umane: telefoane, ventilatoare, televizoare, aparatură casnică etc.care se amestecă cu conversaţiile şi provoacă oboseală sau pierderea somnului.

Acţiunea zgomotului este cantitatea de zgomot măsurată în unitati fizice, ţinând cont de toţi factorii acustici pentru un interval de timp. Nivelul de zgomot nu este singurul factor care contează, trebuie să se ţină cont şi de frecvenţa zgomotului. 

Frecvenţa sunetului reprezintă numărul de vibraţii ale moleculelor de aer într-o secundă. Inălţimea sunetului este impresia resimţită de ureche ca urmare a faptului ca acesta este grav sau ascuţit.

Zgomotul este un amestec de sunete de mai multe înălţimi a caror frecvenţe sunt repartizate aleator sau prezintă un spectru continuu. Se disting: zgomotul aerian – transmis prin aer şi zgomotul din impact – transmis prin elementele de construcţie.

6. ECONOMIA DE ENERGIE SI IZOLAREA TERMICA
Construcţiile şi instalaţiile lor de încălzire, de răcire şi ventilare trebuie să fie proiectate şi executate astfel încât consumul de energie necesar pentru utilizarea construcţiei să rămână scăzut în raport cu condiţiile climatice locale, însă fără a afecta confortul termic al ocupanţilor.

DEFINIREA NOTIUNII DE CONFORT

Confortul se poate aprecia cel mai bine cu ajutorul stării de inconfort şi există întotdeauna interferente.

Confortul în Antichitate şi Evul Mediu era dat de spaţiu. Inainte de Revoluţia franceză confortul se traducea prin ornamente, iar la mijlocul secolului XX era asociat aproape în mod unic cu echiparea sanitară.

Forma în plan a unei construcţii evoca un mod de viaţă caracteristic momentului. De aceea se spune că „nu planul (funcţional) comandă modul de viaţă ci mentalitatea comandă planul„. 

Căutarea intimităţii este un fenomen relativ recent. Până la sfârşitul secolului XVII încăperile intime, unde două sau trei persoane se pot reuni în linişte erau extrem de rare. Bogaţii Evului Mediu şi ai renaşterii căutau confortul înainte de toate în grandoare, spaţii mari şi proporţii arhitecturale iar majoritatea populaţiei imitau clasele bogate în masura în care dispuneau de venituri.

Principiul specializarii încăperilor este de dată recentă. In Evul Mediu imobilul nu era decât o anvelopa în care împărţirea interioară se facea la întâmplare, încăperile erau interschimbabile şi numai mobilierul indica o destinaţie.

Din secolul XVII începe să se manifeste o specializare a încăperilor. Bucătăria şi camera de zi devin încăperi particulare. Acum, principiul specializării se impune pentru toate încăperile de serviciu, dormitoare şi băi.

In perioada anilor 1950 se defineau ca fiind confortabile locuinţele care dispuneau de:

- încălzire centrală individuală sau colectivă;

- WC în interiorul locuinţei;

- o baie sau un duş cu apa caldă şi rece.

In perioada anilor 1960 locuinţa a fost concepută în perspectiva economisirii la maximum a efortului fizic şi a timpului destinat curăţeniei. Această grijă pentru economia de energie a condus la abandonarea ideilor tradiţionale de spaţiu şi lux decorativ. Noţiunea de curăţenie şi simplitate a depăşit noţiunea de ornament.

Evoluarea pragurilor de confort a fost semnificativă în ultimile două secole. Trecerea la noi sisteme de încălzire a adus aporturi apreciabile de confort şi a condus la noi definiţii ale bunăstării. Exigenţele noastre de confort referitoare la frig, mirosuri sau condiţii de iluminare nu mai corespund exigenţelor bătrânilor.

O altă cerinţă de confort a utilizatorilor este cerinţa de igienă şi sănătate apărută în secolul XIX. Virtuţile de igienă nu s-au impus prin ele însele în rândul populaţiei; a fost necesară o lungă perioadă de „ucenicie„ a acestei discipline prin reglementări în construcţii, sanatorii, dispensare, băi publice, propagandă în şcoli şi manuale de educaţie sanitară.

Construcţia trebuie să ofere un mediu sigur şi salubru ocupanţilor. Mediul salubru nu trebuie doar să limiteze frecvenţa şi propagarea bolilor şi infecţiilor; el trebuie să permită indivizilor, indiferent de vârstă, să-şi desfăşoare activităţile casnice fără un consum exagerat de energie şi fără a le fi impus vre-un dezagrement.

Din punct de vedere al sănătăţii confortul poate fi definit ca o stare totală de bine, atât fizică, cât şi mentala şi socială. De exemplu, locuinţele colective cu densitate mare de locuitori trebuie evitate, întrucât studiile indică faptul că apartamentele situate în astfel de imobile conduc la un procent de morbiditate crescut. In aceste apartamente factorii susceptibili de a afecta sănătatea fizică a ocupanţilor sunt numeroşi:

- calitatea proastă a aerului şi a climatului interior care depind de ventilaţie, încălzire şi izolaţie termică;

- spaţii insuficiente;

- utilizarea materialelor de construcţie improprii.

Sănătatea mentală a ocupanţilor poate fi afectată de: nivelul acustic, numărul şi vârsta copiilor, statutul marital, aproprierea de prieteni şi familie. Totuşi, acest tip de locuintă este preferat de catre celibatari, cupluri fără copii şi persoanele foarte active.

In mod fundamental, construcţia luată ca adapost trebuie să protejeze ocupanţii de elementele ostile de mediu: intemperii, animale sau poluanţi atmosferici. In acelaşi timp trebuie să ofere şi securitate împotriva intruziunii străinilor. Adapostul constituie în acelaşi timp un cadru social, un loc de odihnă, un refugiu împotriva rigorilor muncii, a şcolii sau a altor activităţi. Ca adapost construcţia trebuie să fie adaptată să protejeze ocupanţii de intemperii (precipitaţii, îngheţ, vânt) şi de riscuri naturale (seismicitate, însorire, poluanţi atmosferici, emisii radioactive, zgomot, paraziţi).

Precipitaţiile sunt o sursă de alimentare cu apă dar pot cauza umiditate în construcţii, atât direct prin infiltraţii cât şi indirect prin difuzia vaporilor de apă şi condens. Umiditatea este unul dintre factorii care contribuie la apariţia reumatismului, a artritei sau a bolilor respiratorii.

Vânturile pot afecta confortul atât prin infiltratii de aer rece datorate neetanşeităţii tâmplăriei şi cresterea vitezei de circulaţie a aerului în încăperi cât şi în asociere cu ploaia când poate provoca infiltraţii. 

Insorirea este importantă pentru igienă şi influentează direct condiţiile de iluminare naturală.

Poluanţii atmosferici se transferă din aerul exterior în mediul ambiant. Printre aceştia cei mai importanţi sunt poluanţii solizi în suspensii: oxid de sulf, oxid de azot, hidrocarburi, monoxid de carbon, oxidanţi fotochimici şi plumb. Poluarea atmosferică poate provoca o reducere a însoririi existând o strânsă dependenţă între poluare şi morbiditate şi mortalitate.

Emisiile radioactive se datorează razelor gama terestre şi materialelor radioactive conţinute în organismul uman. Produsele provenite prin dezintegrarea radonului sunt cele mai periculoase daca sunt inhalate din aerul interior de către ocupanţi.

EXIGENTE DE CONFORT

Exigenţele acustice şi termice, ventilarea şi iluminarea naturală, sunt principalii factori ai confortului pentru toate construcţiile ocupate de oameni.

Exigenţe termice

	Confortul termic a fost definit ca fiind condiţia în care nici o restricţie semnificativă nu este impusă mecanismelor termoregulatoare ale corpului uman.


Confortul termic permite obţinerea condiţiilor optime pentru toate sistemele funcţionale ale organismului ca şi o capacitate ridicată de muncă.

Circulaţia aerului este importantă pentru aportul de aer proaspăt şi evacuarea prin ventilare a poluanţilor atmosferici. Dar în interiorul încăperilor, circulaţia prea rapidă a aerului are ca efect scăderea temperaturii pielii şi degradarea confortului termic. Mişcarea aerului favorizează pierderea căldurii prin evaporare.

Aerul imobil exercită asupra metabolismului şi asupra condiţiilor termice ale corpului o influenţă negativă care generează un sentiment de opresiune, inconfort termic, o oboseală excesivă şi uneori tulburări respiratorii. Din contra, circulaţia aerului excesiv de rapidă (3-5 cm/s) poate provoca o modificare perceptibilă a temperaturii unei persoane dezbrăcate, resimţită ca un curent de aer şi provocând frisoane.

Termoreglarea este în mod particular inhibată în timpul somnului. Excesul de caldură deranjează somnul, atunci când pielea este bine izolată, reducerea moderată a temperaturii aerului inhalat favorizează inhibarea profundă a termoreglării, asociată cu un somn profund. O temperatură nocturnă puţin mai scăzută este în general acceptabilă pentru menţinerea confortului termic.

Nu trebuie să existe o diferenţă mare de temperatură pe orizontală sau pe verticală. O scădere a temperaturii pe verticală de 30C poate provoca un efect de frig la picioare. Diferenţa pe orizontala a aerului ambiant nu trebuie să depăşească 1-20C şi diferenţa între temperatura solului şi la nivelul de 1,50 m de sol nu trebuie să depăşească 2-30C. Intr-o baie trebuie să fie cu 2-30C mai mare decât cea din alte încăperi.

Condiţiile de confort termic şi realizarea unei anumite economii de energie implică o buna izolare a anvelopei. Răspunsul anvelopei la variaţii exterioare de temperatură se traduce prin mici modificări ale climatului interior. Amortizarea termică a unui material depinde de greutate şi de capacitatea de izolare.

Confortul termic interior al unei încăperi depinde de activitate, îmbrăcăminte, temperatura aerului, temperatura medie radiantă, viteza medie de circulaţie a aerului, umiditatea aerului.

Confortul termic depinde de un anumit număr de parametri care influenţează mecanismele de schimb de energie între corpul uman şi mediu; pierderile de căldura se manifestă prin:

- radiaţie 45%

- evaporare-transpiraţie 25%

- convecţie 20%

- conducţie 10%

Sensibilitatea corpului uman la radiaţie, evaporare-transpiraţie, convecţie, conducţie variază. Corpul este sensibil la o variaţie de +/- 1oC a temperaturii aerului şi resimte inconfortul la o diferenţă de peste 3oC între temperatura aerului şi temperatura pereţilor. In stare imobilă şi puţin activă este sensibil la o viteză a aerului > 0,1 m/s.

Exigenţe de ventilare naturală 

Ventilarea este destinată:

- furnizării aportului de aer curat în încăperile ocupate;

- permite evacuarea aerului poluat, încărcat cu mirosuri şi viciat;

- păstrează un climat interior fără praf, cu o temperatură şi umiditate adaptată;

- asigură o circulaţie a aerului care este favorabilă din punct de vedere al sănătăţii şi confortului.

Pe cât este posibil, poluarea inevitabilă trebuie să fie eliminată la intervale regulate printr-o aerisire adecvată care nu este numai necesară pentru asigurarea unui aport de oxigen dar şi pentru evacuarea anhidridei carbonice şi a mirosurilor corporale. Aerisirea suficientă este necesară şi pentru evitarea creşterii umidităţii aerului.

Pentru o activitate sedentară aportul de aer necesar este de 4 m3/ora/persoană, pentru munca fizică este de 12 m3/ora/persoană.

In imobilele ventilate natural prin ferestre se poate aplica o regulă empirică, astfel: în localurile de locuit, deschiderea ferestrelor timp de 3-5 min/oră; această aerisire intermitenta permite reîmprospătarea aerului într-un interval scurt, limitând pierderile de caldură.

In regiunile cu clima rece umedă condensul devine principala problemă. Trebuie realizată o ventilare aspirantă în încăperile umede: băi, bucătării.

Anumite reguli trebuie respectate ca ventilarea să fie eficientă într-o clădire. Vântul trebuie să ajungă în apropierea imediată a construcţiei fără a fi frânat (major) de obstacole (în oraşe viteza vântului este de aproximativ 3 ori mai mică decât la satele de câmpie).

Doi factori influenţează un flux de aer care străbate o încapere:

- distribuţia de presiuni în jurul clădirii;

- inerţia aerului deplasat.

Atunci când există goluri de tâmplărie pe faţadele expuse la vânt şi pe faţadele opuse, fluxul de aer traversează localul trecând din zonele cu presiune ridicată către zonele cu presiune scăzută. Această masă de aer, la fel ca tot aerul în mişcare, este supus unei puternice inerţii. Traiectoria fluxului de aer depinde de direcţia iniţială a masei de aer care a pătruns din gol. Viteza maximă a fluxului de aer care traversează o încăpere este obţinută atunci când suprafeţele orificiilor de admisie şi evacuare sunt inegale iar orificiul de ieşire este de 1,5 ori mai mare decât orificiul de intrare.

Exigenţe de iluminare naturală
Pentru ca lumina să fie vizibilă trebuie ca ea să se reflecte. Lumina naturală variază cu latitudinea, sezon şi alţi factori climatici.

Supusă tot timpul luminii soarelui vederea umană trebuie să se adapteze şi caută în condiţii de iluminat artificial sursele a căror lumină se apropie cel mai mult de lumina soarelui. Două caracteristici speciale sunt căutate:

- spectrul care să se apropie cât mai mult de spectrul solar;

- nivelul luminos format dintr-o combinaţie agreabilă de radiaţie difuză şi directă.

Majoritatea legislaţiilor definesc necesarul minim de iluminare naturală fixând raportul între suprafaţa ferestrei şi suprafaţa pardoselii de 1/10 pentru locuinţe.

Exigenţele de iluminare naturală depind de tipul activităţii; de exemplu într-o cameră de zi sunt acceptaţi 200 lux, într-un birou 500 lux.

B.2 Exigenţe de performanţă referitoare la exploatarea construcţiilor
Acestea privesc calităţile clădirilor în timpul exploatarii, deci sunt în legătură cu acele caracteristici care devin evidente la întrebuinţare şi care interesează pe cei care le folosesc direct. Intre exigenţele de performanţă din această grupa pot fi date ca exemplu existenţa spaţiilor utile, a comunicaţiilor interioare, capacitatea de a rezista la încărcări, de a fi exploatate cu consumuri minime de energie, de a permite odihna şi activităţile prevăzute prin destinaţie, de a conserva mărfurile depozitate etc. 
C. Criteriile de performanţă constituie traducerea exigenţelor de performanţă în calităţi pe care trebuie să le îndeplinească diferenţiat părţile componente ale clădirii pentru ca exigenţele de performanţă să fie satisfăcute. Criteriile de performanţă sunt stabilite de comisii de specialişti, pe plan naţional şi internaţional, fiind prezentate de prescripţiile tehnice.
D. Nivelurile de performanţă reprezintă concretizarea cantitativă, numerică, a criteriilor de performanţă respective astfel încat să fie utilizate în proiectare.
Se disting următoarele niveluri de performanţă întâlnite în practică:
- nivelul de performanţă necesar (impus, normat), specificat de prescripţiile tehnice pe care elementul de constructie trebuie să îl atingă;
- nivelul de performanţă prevăzut de proiect care trebuie să fie egal sau superior celui, normat;
- nivelul de performanţa efectiv pe care elementul de construcţie îl asigură după ce a fost realizat.
Unei singure exigenţe de performanţă îi corespund de regulă mai multe criterii şi respectiv niveluri de performanţă (vezi anexa).

