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    Prefaţă
Prezenta lucrare constituie un curs universitar destinat în primul rând studenţilor secţiei de „Construcţii  civile”, dar şi cursanţilor din cadrul programelor de studii postuniversitare, inginerilor constructori proiectanţi, arhitecţilor etc.
Ca structură, lucrarea se înscrie pe linia clasică a cursurilor de construcţii civile predate de-a lungul anilor în cadrul Facultăţii de Construcţii din Iaşi.
S-a urmărit însă punerea la zi a subiectelor tratate, ţinându-se cont de noile reglementări tehnice apărute în cursul ultimului deceniu, în contextul mai larg al alinierii la normativele europene (eurocoduri).
Capitolul 1 al cărţii este o introducere succintă în teoria şi tehnica construcţiilor, cuprinzând clasificarea acestora, descrierea generală a elementele constitutive ale clădirilor, probleme legate de noţiunile de exigenţă şi performanţă în domeniul construcţiilor, coordonarea dimensională şi toleranţe.

Capitolul 2 include unele elemente de siguranţă a construcţiilor: definirea conceptului, metodele deterministe de calcul şi metoda semiprobabilistică a stărilor limită.
Capitolul 3, dedicat acţiunilor în construcţii, cuprinde definirea şi clasificarea acţiunilor, precum şi modul de apreciere prin calcul a principalelor tipuri de acţiuni permanente, variabile şi accidentale (excepţionale). Pentru calculul încărcărilor din vânt (Cod NP-082-04) şi din zăpadă (Cod CR 1-1-3–2005) au fost utilizate ultimele normative româneşti, elaborate în concordanţă cu eurocodurile corespunzătoare. De asemeni, pentru încărcarea seismică s-a utilizat noul cod de proiectare antiseismică P100–1/2004, ce corespunde Eurocodului 8 (SR EN 1998–1/2004). În final, sunt prezentate noile reglementări introduse pentru gruparea efectelor acţiunilor, conform
Codului CR 0–2005.
Capitolul 4 prezintă elementele de bază din domeniul mecanicii zidăriilor: clasificare, principii generale de alcătuire, proprietăţile mecanice, deformaţiile zidăriilor, calculul secţiunilor de zidărie simplă.
Capitolul 5, cel mai dezvoltat din cadrul lucrării, analizează problematica legată de procesele de transfer de căldură şi de masă prin elementele de construcţii. Sunt descrise, într-o manieră intuitivă, mecanismul şi relaţiile fundamentale de calcul ce stau la baza fiecărui mod de transfer termic. De asemeni, sunt prezentate principalele modalităţi de abordare a calculelor pe baza modelărilor numerice cu ajutorul programelor specializate.
Un subcapitol separat este destinat particularităţilor privind aprecierea caracteristicilor elementelor cu punţi termice. Este definit şi explicat conceptul de „rezistenţă termică specifică corectată” şi este indicată modalitatea prin care se poate ajunge la relaţia de calcul a acestei mărimi.
De asemeni, sunt introduse noţiunile de coeficient de transfer termic liniar şi punctual, sunt date definiţiile şi interpretarea fizică a acestora (ce lipsesc din normativele româneşti actuale), şi este introdusă o modalitate alternativă originală de calcul.

Este prezentată pe larg noţiunea de „coeficient global de izolare termică” şi modul de calcul al acestuia, în cazul clădirilor de locuit.
Ultimul punct al capitolului se referă la transferul de masă în elementele de construcţii: mecanismul fenomenului, ecuaţia diferenţială a transferului de masă, verificarea riscului la condens pe suprafaţa interioară şi în interiorul elementelor.
Capitolul 6 tratează o serie de noţiuni specifice acusticii construcţiilor: sunetul ca fenomen fizic şi fiziologic, determinarea caracteristicilor de izolare acustică, măsuri de atenuare a zgomotelor, elemente de acustica sălilor.

La final, lucrarea mai cuprinde un minidicţionar al principalilor termeni tehnici specifici ingineriei clădirilor civile, indexul termenilor de specialitate, indexul simbolurilor (notaţiilor) folosite, precum şi o bibliografie selectivă.
În cadrul cărţii s-a încercat îmbinarea rigorii ştiinţifice cu o serie de comentarii şi observaţii intuitive, unele rezultate din numeroasele discuţii avute cu D-nul profesor Adrian Radu (în urma cărora îmi dau întodeauna seama că mai am de învăţat), altele preluate din interesanta carte a lui Mario Salvadori – „Mesajul structurilor”. Prin numeroasele figuri, fotografii, grafice, tabele s-a urmărit uşurarea procesului de înţelegere a noţiunilor discutate şi realizarea unei prezentări cu un aspect atrăgător.
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