DOZAREA MATERIALELOR
Dozarea materialelor consta in masurarea cantitatilor de materiale necesare obtinerii unui volum stabilit, respectand proportiile impuse prin reteta. 

Dozarea se poate realiza volumetric sau gravimetric.

Dozarea gravimetrica 
Se face prin cantarirea materialelor, utilizandu-se recipienti de inmagazinare specifici starii materialului si cantare adecvate.

De regula, dozarea gravimetrica se aplica materialelor solide, manipularea acestora realizandu-se hidraulic, pneumatic sau mecanic. De asemenea, cantarele moderne sunt semiautomatizate sau automatizate.Este o metoda de precizie.
Abaterile admise la dozarea gravimetrica sunt:

· agregate – 2%;

· cimenturi – 1%;

· apa – 1,5%. 

Dozarea volumetrica 
Se face prin masurarea vantitatilor de materiale cu ajutorul unor recipienti etansi al caror volum este perfect masurat (recipienti gradati si marcati pe interior).
De regula dozatorul nu are capacitatea mai mare de limita manevrabilitatii de catre doi oameni (max. 50 kg.). 

Dozare volumetrica este admisa numai pentru clase reduse (max. C 10/12), deoarece erorile sunt relative mari. 

De mentionat ca o interpretare corecta este valabila pentru materiale perfect uscate. Prezenta apei in masa unui material granular (in special cu finite ridicata), duce la infoierea acestuia si la erori mari de interpretare, de aceea este necesara cunoasterea cantitatii de apa din masa materialului, pentru a se face corectiile necesare.
