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En av de första sakerna som hände mig när jag började jobba som post-doc på The Cancer Center i Albuquerque, NM, USA, var en rundgång i labbet där jag förevisades frysar för förvaring av provrör och nedfrysta celler. Ur en av frysarna plockade min handledare upp en genomskinlig plastpåse, storlek vanlig ICA kasse, halvfylld med skinnbitar. Hon räckte över den till mig och sa, det här kan du kanske behöva framöver, bra att du vet att de finns här. Jag tittade frågande på henne och undrade vad det var. Hon tittade ännu mer frågande på mig och sa: "förhudar". "Till vadå", undrade jag, "cellinjer för att odla virus till vaccinframställning".
Jag har sett det med egna ögon. Det här är rutin i USA. Inte av religiösa skäl, av ekonomiska. Förhudar är en dyrbar produkt. Restprodukter av förhudscellerna från virusodlingarna blir kvar i vaccinerna och det färdiga vaccinet injiceras sedan i en annan bebis. Tillsammans med adjuvanserna, som tillsätts för förstärka vaccinets inflammerande effekt och förhöja det önskade antikroppssvaret, är risken enorm för att autoimmuna sjukdomar ska uppkomma.
Stympandet av amerikanska barn är alltså inte bara fysiskt. Innan ett amerikanskt barn är 24 timmar gammalt har det dessutom fått en injektion med Hepatit B vaccin. Ett virus som är sexuellt överfört eller överfört vid sprutbyte. Den som orkar kan ju läsa bipacksedeln för Engerix, som är namnet på ett av Hep B vaccinerna.
Så här går det till när en nyfödd pojke omskärs: 
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